
Protokoll

der Sitzung des Seniorenbeirates - SBei/007/2022
am Montag, dem 28.11.2022
im großen Sitzungssaal

Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:50 Uhr

Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit

3 Genehmigung der Tagesordnung

4 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 10. Oktober 2022

5 Klimafreundliches Laubach - Stand der Entwicklung betreffend Photovoltaik und
weiterer Maßnahmen.
Präsentation von Prof. Dr. Joachim Sauerborn, Vorsitzender des städtischen
Beirats für Natur, Umwelt und Klima

6 Die Situation hinsichtlich Barrierefreiheit und Toiletten. Dies betrifft im
wesentlichen öffentliche Gebäude, auch Geschäfte, Gaststätten und einige
andere. Barrierefreier Zugang, Hindernisfreiheit im Inneren, rollstuhlgerechte
Toiletten.
Das geplante Kataster.

7 Kurze Information zu dem von Hessen mobil geplanten Umbau der B 276 in
Richtung Schotten

8 Sitzungstermine 2023 (s. Anlage!)

9 Sonstiges

Beratung:

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung

Der Vorsitzende begrüßt und eröffnet die Sitzung des Seniorenbeirats.

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der
Beschlussfähigkeit
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Die Einladung erfolgte fristgerecht, der Seniorenbeirat ist beschlussfähig.

3 Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird unverändert angenommen.

4 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 10. Oktober 2022

Das Protokoll wird unverändert genehmigt.

5 Klimafreundliches Laubach - Stand der Entwicklung betreffend
Photovoltaik und weiterer Maßnahmen.
Präsentation von Prof. Dr. Joachim Sauerborn, Vorsitzender des
städtischen Beirats für Natur, Umwelt und Klima

Joachim Sauerborn erläutert Zusammensetzung und Aufgabe des Natur- und
Umwelt- und Klimabeirats. In diesem Zusammenhang stellt Herr Sauerborn als
Vorsitzender des Gremiums erste Arbeitsergebnisse des Beirats vor. Er führt zu
wichtigen Eckpunkten zum Thema Energie und Energieversorgung aus.
Bürgermeister Meyer erläutert den Sachstand zur Errichtung von PV-
Freiflächenanlagen.
Aus dem Kreis der Teilnehmenden und Zuhörer werden verschiedene inhaltliche
Fragen zur Thematik gestellt.
Bürgermeister Meyer erläutert die anstehenden Erweiterungen von
Elektroladesäulen im Stadtgebiet. Es werden zwei weitere Säulen eingerichtet.

6 Die Situation hinsichtlich Barrierefreiheit und Toiletten. Dies betrifft
im wesentlichen öffentliche Gebäude, auch Geschäfte, Gaststätten
und einige andere. Barrierefreier Zugang, Hindernisfreiheit im
Inneren, rollstuhlgerechte Toiletten.
Das geplante Kataster.

Der Vorsitzende verteilt einen Fragebogen an die Mitglieder des SB, um eine aktuelle
Erhebung zu dem Thema durchzuführen. Hierfür soll ein Kataster erstellt werden.
Das Kataster soll einmal jährlich auf Aktualität überprüft werden. Absicht ist, das
Thema in allen gesellschaftlichen Bereichen bewusst zu machen.
Bürgermeister Meyer weist auf die Einrichtung einer barrierefreien Toilette in den
Räumlichkeiten des künftigen Kultur- und Begegnungszentrums und die
Verbesserung des Marktplatzes zur behindertengerechten Begehung hin.

7 Kurze Information zu dem von Hessen mobil geplanten Umbau der B
276 in Richtung Schotten

Der Vorsitzende gibt die Antwort des Verkehrsministeriums des Landes Hessen zur
Anfrage des Seniorenbeirats zu diesem Thema bekannt.
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8 Sitzungstermine 2023 (s. Anlage!)

Gegen die vorgeschlagenen Sitzungstermine erheben sich keine Einwände.

9 Sonstiges

Herr Wilhelm-Detzel fragt nach dem Bedarf an Verkaufsautomaten für Lebensmittel.
Komfort-Weg wurde im Ortsbeirat vorgestellt. Der Vorsitzende weist ausdrücklich
darauf hin, dass es sich bei dem Komfort-Weg nicht um ein Großprojekt handeln soll.
Vielmehr sollte der Weg in verschiedenen Stufen verwirklicht werden. Erst ein gut
funktionierendes attraktives Beschilderungssystem, dann Sitzbänke und dann
Spielmöglichkeiten für Kinder, danach moderne Trimmgeräte für Erwachsene, ggf.
Informationstafeln am Weg, zum Abschluss Kunstwerke.

Willi Alles fragt nach der Heiztemperatur der DGHs, da in Ruppertsburg das DGH
nur auf 15 Grad geheizt wird. Bürgermeister Meyer erläutert die Vorgaben des
Bundes, die auch die Einrichtungen in der Stadt umgesetzt werden müssen.

Herr Weißer spricht das Problem der Reinigung öffentlicher barrierefreier Toiletten
an.

Herr Kümper spricht noch einmal das Thema Enkeltrick an und fragt nach der
Planung eines Termins für eine Vortragsveranstaltung. Terminierung erfolgt am
06.02.2023.

(Bernhard Wilhelm-Detzel) (Joachim Michael Kühn)
Vorsitzender Schriftführer/in



Protokoll der Sitzung des Seniorenbeirates -SBei/007/2022, am Montag, 28.11.2022
Seite 4 von 4

Anwesenheitsliste

der Sitzung des Seniorenbeirates am 28.11.2022

Stadtverordnete/r

Stadtverordnete Schmulbach, Kirsten

Stadtverordnetenvorsteher

Stadtverordneten Kühn, Joachim Michael

Magistrat

Bürgermeister Meyer, Matthias
Stadträtin Rahn, Inge Marlies

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat Alles, Wilhelm
Seniorenbeirat Anders, Melanie
Seniorenbeirat Kreicker, Hans-Armin
Seniorenbeirat Kümper, Jürgen
Seniorenbeirat Löffler, Rolf-Jürgen
Seniorenbeirat Neuhaus, Detlef
Seniorenbeirat Puchowski, Dieter
Seniorenbeirat Stein, Kurt
Seniorenbeirat Walther, Heike
Seniorenbeirat Weißer, Reinhold
Seniorenbeirat Wilhelm-Detzel, Bernhard

Gäste

Frau Lindner, Oberhessisches Diakoniezentrum
Ehepaar Braun, Laubach
Herr Welgen, Laubach
Frau Momberger, Wetterfeld
Frau Olszewska-Gorczana


